

新媒体语境下大学生活语权与网络思政育人的协同发展

吴彩霞

大连东软信息学院，辽宁大连，116000；

摘要：随着互联网技术的日新月异，传统的信息传播模式被打破，个体成为信息传播的主体，新媒体语境下的声音发生了翻天覆地的变化。这种变化在大学生群体中体现得尤为明显，他们不仅表现出更积极的新媒体环境作用，而且在话语权的争夺上也成为焦点。大学生们在新媒体平台上发表自己的观点，畅所欲言，各抒己见，形成了一套独特的话语系统。同时，作为新时代高等教育的重要组成部分，网络思政育人的重要性和必要性也因事关青年学生的思想成长和价值塑造而日益凸显。本研究旨在为构建和谐健康的网络育人环境提供理论依据和实践研究，探讨高校学生活语权与网络思政育人在新媒体语境下的协同发展，深入分析二者之间的互动关系。

关键词：新媒体；话语权；网络思政育人

DOI：10.69979/3029-2735.25.06.056

引言

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调：“要运用新媒体新技术使工作活起来，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，增强时代感和吸引力。”在信息时代浪潮的推动下，运用互联网及新媒体技术加强和创新高校思想政治工作，以赋予其时代活力并更有效地实现立德树人的目标，已成为当前高校面临的一项紧迫课题。在此背景下，我们需在遵循网络思想政治教育工作的普遍规律之上，大胆创新教育内容、优化教育载体、改进互动机制，从而让高校思想政治工作焕发新的生命力。重要会议精神为我们开展新媒体环境下的思想政治教育工作提供了宝贵的行动指南。在新时代背景下，如何充分利用网络空间进行育人工作，不仅是一个实践问题，更是一个值得深入研究的理论课题。

1 新媒体环境下的大学生活语权

1.1 大学生活语权的内涵与特征

体现在大学生具有表达观点、传播信息和参与公共讨论的能力，是新媒体环境中的活跃参与者。这种声音既包括在社交媒体、网络论坛等平台上的自由发言，也包括引导和塑造网络民意。它的特点是信息传播快，观点碰撞多，参与度提高，使大学生的声音在新媒体语境中具有即时性、互动性、广泛性，这是大学生的特点。

1.2 新媒体语境下大学生活语权的表现

大学生的话语力量在新媒体的世界里显示出它特有的生命力与影响力。他们通过新媒体平台发表的真知灼见，可以迅速成为推动社会话题发酵的舆论焦点；他

们通过评论、转发等互动方式，以影响公众观点、解读事件的方式，参与网络事件的讨论；在新媒体的舞台上，大学生们在体现自己时代精神的同时，也表现出新媒体对个体赋能的深层力量——展现自我，打造个性化的网络形象。

1.3 大学生活语权的积极与消极影响

大学生的话语权正向作用在于激发了青年一代的创新精神和担当意识，使信息的流通、知识的传播速度加快，为社会的发展带去了新的动力和活力。但是，滥用或误用话语权的行为，同样不能忽视，它可能导致网络谣言的滋生、极端言论的蔓延、网络暴力的肆虐，这些现象都对社会的和谐稳定、青少年的心理健康造成了挑战，因此，如何引导大学在新的时代条件下，引导大学生进行生理性的表达，文明互动，培养大学生健康上网行为，成为高校思想政治教育工作的头等大事。

2 新媒体环境下网络思政育人的挑战与机遇

2.1 网络思政育人的现状分析

在当前新媒体环境下，网络思政育人的现状呈现出多元化与复杂性的特点。尽管高校已经普遍认识到网络在育人工作中的重要性，并积极拓展网络思政教育的渠道和平台，但在实际操作中，仍存在内容单一、形式传统、吸引力不足等问题。许多教育工作者对于新媒体技术的运用还不够熟练，导致网络思政育人的效果并不理想。部分高校的网络思政教育内容与现实生活脱节，缺乏针对性和实效性，使得学生在接受教育过程中难以产生共鸣。

2.2 新媒体语境下网络思政育人的挑战

面对新媒体语境，网络思政育人面临着诸多挑战。信息过载和谣言传播成为两大难题，学生在海量的网络信息中难以辨识真伪，容易受到错误思想的侵蚀。网络环境的匿名性和开放性使得一些不良信息和负面言论泛滥，对学生的价值观和道德观产生冲击。新媒体环境下，传统的思政教育模式和方法不再适用，教育工作者需要不断更新教育理念和方法，适应新媒体时代的特点。

2.3 新媒体语境下网络思政育人的机遇

尽管挑战重重，新媒体语境下网络思政育人也孕育着无限机遇。为使教育内容更加形象、学生易于接受而进行的思政教育，新的媒介技术的大量应用为思想政治教育提供了较为丰富、多样的手段。与此同时，增强学生参与度，促进学生受教育效果的新媒介平台的交互性程度也很大。通过对学生需求进行大数据的分析等新技术的分析，使人们对学生需求的认识更加准确，从而达到教育的个性化程度。高校利用新媒体的跨时空特点，在教育人的覆盖面上拓宽，在政治思想方面向更广领域延伸，寓教于乐、以案说法，寓教于乐。

3 大学生话语权与网络思政育人的协同发展路径

3.1 构建新媒体语境下的网络思政育人体系

在新媒体语境下，构建网络思政育人体系成为提升高校育人质量的关键举措。根据第 55 次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，我国网民规模达 11.08 亿人，其中高校学生群体是活跃的互联网用户。这一数据背景下，高校利用新媒体技术优势，结合思政育人的根本目标，构建新媒体语境下的网络思政育人体系，旨在将新媒体的技术优势与思政育人的目标紧密结合，形成一套全面、高效的育人机制。这一体系应涵盖多元化的传播渠道，如社交媒体、校园论坛、在线教育平台等，通过这些渠道传递具有时代特色、贴近大学生生活的思政教育内容，增强了教育的时代感和吸引力。同时，注重线上线下相结合，线上开展生动活泼的互动交流，线下组织深入的讨论与实践活动，实现思政育人的全方位覆盖。

3.2 增强大学生在网络思政育人中的主体性

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”大学生思想

政治教育是高校落实立德树人根本任务的主要载体，在“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”过程中发挥无可替代的主渠道和主阵地作用，在网络思政育人中，增强大学生的主体性是关键。这意味着要充分尊重和发挥大学生的主体地位，让他们在参与网络思政育人的过程中，既是受教育者，也是教育的参与者与贡献者。通过搭建学生自治平台，鼓励学生自主策划、组织网络文化活动，培养他们的自我教育、自我管理、自我服务能力。还需注重培养大学生的批判性思维和创造性思维，通过开设相关课程和举办辩论赛、创新大赛等活动，使学生能够在网络环境中独立思考，正确判断信息，形成健康的网络行为习惯。

3.3 创新网络思政育人内容和方式

在新的时代背景下，适应新媒体语境，创新互联网思维与教育人的内容与方式是一项重要举措。根据《中国新媒体发展报告》的研究，为思政教育提供新载体的短视频、直播等新媒体形态，其用户增长速度逐年提高。高校可以紧跟时代潮流，以更生动直观的方式，运用这些新媒体形式，向大学生们呈现思政教育的内容。结合人工智能、大数据等技术手段，如“学习通”平台的个性化推荐功能等，利用大数据学生的兴趣和需求，对个性化教育资源进行精准推送，实现教育资源的优化配置，增强教育的针对性和有效性。

3.4 提高大学生网络素养，引导其正确行使话语权

新媒体语境下，网络思政育人对改善大学生的网络素养、指导大学生正确行使话语权具有十分重要的意义。高校要对大学生进行网络素养方面的教育有助于大学生建立正确的网络世界观人生观和价值观，并且有助于大学生理性表达，并通过举办网上的知识和网络文明的创造性比赛，将自己的积极能量积极地传播到网络空间当中去，从而达到对大学生进行网上的行为监控和及时地对网络上的谣言进行传播以及网络暴力现象的发生进行规制，从而保证大学生能够在一个健康且有序的环境当中，通过这些手段，加强对大学生们在互联网上的行为，高校加强对大学生们的网络行为方面的引导和监管，及时地对大学生网路行为加以监控，从而在网络上传播，在网络上散布，在互联网上散布，大学生在新媒体空间里，为构建网络自由自在、社会主义建设者和接班人，通过这些手段，大学生们都得到了一个正向、正确的引导，并且行使了他们通过这些措施，为建设网络自由的大学生们，树立了良好的道德品质，为大学生们提供了一个很好的榜样，同时也为大学生提供了一个

良好的榜样。

4 新媒体环境下网络思政育人的实践探索

4.1 我国高校网络思政育人的成效展示

在我国高校中，网络思政育人已经成为提升学生思想政治素质的重要手段。通过网络平台的创新应用，思政教育正变得更加生动活泼和富有成效。目前我国高校网络思政育人成效包括：教育内容丰富化，高校通过网络平台提供了涵盖马列主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系等在内的丰富思政教育资源，使得学生在任何时间、任何地点都能够接触到优质的教育内容；教育方式互动化，通过网络论坛、在线问答、直播讲座等形式，思政教育不再是单向传授，而是变成了互动式的学习过程。这种方式的改变，使学生参加学习的积极性、主动性都得到了很大的促进；教育效果可视化，可以通过网络平台的数据分析，及时调整教育策略，提高教育的针对性和有效性，对学生的学情情况进行实时监控，包括学习时长、互动频次、掌握知识的程度等；教育资源共建共享，通过网络平台的互联互通，高校之间扩大了教育资源的使用范围，提高了资源的利用效率，实现了思政教育资源的共建共享。这些成果的取得，展示了新媒体环境下高校网络思政育人的新特点、新趋势，为培养具有坚定理想信念、丰富理论素养、具有强烈社会责任感的新时代背景下高校学子提供了强有力的支持，也为培养网络思政育人。

4.2 基于新媒体语境的高校网络思政育人模式构建

高校网络思政教育模式的搭建在新媒介语境下，既要以学生为本，又要以学生的为本，在创新上要突出重点：首先要围绕学生构建智慧教育的生态系统。教育资源的智能化推送与精准化匹配，通过建立一个“云-网-端”一体化的平台来实现。如：为每个学生量体化学习路径的人本学习画像是可以利用人工智能技术对学生学习行为数据进行分析而建立的个性化学习画像。第二，将在线上和网上去的资源结合起来，整个方面的教育制度就形成起来。包括微视频、动画、交互游戏等各种形式在内，网上平台要提供丰富的多媒体资源库；以红色文化体验、志愿服务

、理论教育与实务教育的有机结合等线下组织主题实践活动。建立跨校联赛，共建共享优质教育资源；同时，建立共建的个性教育。第三，大数据分析技术的运用，做到教育有个性。学生学习进度、参与程度、知识掌握

情况实时监测，教学策略及时调整，可以通过建立学习分析体系。第四，加强教师队伍建设，教育质量有新的提升。建立既要提高教师理论素养，又要增强教师运用新媒介的能力，既要培养双师型教师的师资队伍。建构教师数字素养认证体系，把媒体教学能力列入教师考核制度。

4.3 新媒体环境下网络思政育人的效果评价

确保互联网思维教育效果，关键在于构建科学合理的评价体系。建立多维度、多层次的考核指标，评价体系应采用定量与定性相结合的方法。网络思政教育人在新媒体环境下的效果评估体系应包括以下几个方面：一是学生满意度，即学生对网络思政教育内容和形式的满意度；二是学生参与度，即在网上进行政治思想教育活动时，学生参与度高；三是学生的认识层次，也就是掌握了政治思想方面的知识；四是学生在实践社会主义核心价值观实践中的行为表现，即学生在实际生活中的行为表现。网络思政教育人在新媒体环境下的实际效果，可以通过多维度的综合评价进行客观反映。

5 结语

新媒体语境下的网络思政育人不仅是高校思想政治工作的必然选择，也是新媒体语境下培养高素质人才的关键一环。作为高校教育工作者，要以革新的精神和开拓的态度，促进大学生活语权与网络思政育人之间的良性互动，积极拥抱接受新媒体，把握时代脉搏，切实去关注大学生的喜好和需求，以更加富有时代感和目标性的方式，培养具有坚定理想信念、崇高道德品质和社会责任感的新时代青年。

参考文献

- [1]周东石.探究多元文化时代下高校思政教育的实践路径[J].求贤,2024,(05):52-53.
- [2]谢晶星.新时代高职院校“课程思政”的价值意蕴与实施策略[J].广西教育,2020,(11):129-132.
- [3]霍贺.运用新媒体新技术增强“概论”课时代感——以“筑梦杯”微视频大赛为例[J].华北水利水电大学学报(社会科学版),2018,34(03):97-99. DOI:10.13790/j.cnki.issn1008-4444.2018.03.024.
- [4]毕佳洁,游晶晶,李海波.网络环境大学生伦理道德分析与思考[J].学理论,2010,(28):89-90.

作者简介：吴彩霞（1995.5-），女，汉族，辽宁大连人，硕士，助教，研究方向：思想政治教育